
CONSIGLIO PROVINCIALE

"Elenco delle proposte in O.d.G."

Data seduta: 29/04/2024 Ore: 10:30

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE

1 Proposta n. 2024/706 Ufficio Segreteria e Organi istituzionali

Tipo Pr.: INTERPELLANZE - INTERROGAZIONI

Oggetto: INTERROGAZIONE PRESENTATA IN DATA 01.03.2024 DALLA CONSIGLIERA MOALLI

PER IL GRUPPO "LA PROVINCIA IN COMUNE - SOSTENIBILITA' & TERRITORIO" IN

MERITO AI TEMPI DI ATTESA PER IL RILASCIO PASSAPORTI.

2 Proposta n. 2024/1254 Ufficio Segreteria e Organi istituzionali

Tipo Pr.: INTERPELLANZE - INTERROGAZIONI

Oggetto: INTERROGAZIONE PRESENTATA IN DATA 15.04.2024 DALLA CONSIGLIERA MOALLI

PER IL GRUPPO "LA PROVINCIA IN COMUNE - SOSTENIBILITA' & TERRITORIO" IN

MERITO ALLE ROTTE AEREE AEROPORTO DI MALPENSA.

3 Proposta n. 2024/1268 Ufficio Segreteria e Organi istituzionali

Tipo Pr.: INTERPELLANZE - INTERROGAZIONI

Oggetto: INTERROGAZIONE PRESENTATA IN DATA 16.04.2024 DAL CONSIGLIERE BARBAGLIA

PER IL GRUPPO "LA PROVINCIA IN COMUNE - SOSTENIBILITA' & TERRITORIO" IN

MERITO ALLA SICUREZZA STRADALE IN COMUNE DI SUNO.

4 Proposta n. 2024/1296 Ufficio Segreteria e Organi istituzionali

Tipo Pr.: INTERPELLANZE - INTERROGAZIONI

Oggetto: INTERROGAZIONE PRESENTATA IN DATA 16.04.2024 DALLA CONSIGLIERA MOALLI

PER IL GRUPPO "LA PROVINCIA IN COMUNE - SOSTENIBILITA' & TERRITORIO" IN

MERITO ALLA DIFFUSIONE IBIS SACRO.



5 Proposta n. 2024/1297 Ufficio Segreteria e Organi istituzionali

Tipo Pr.: INTERPELLANZE - INTERROGAZIONI

Oggetto: INTERROGAZIONE PRESENTATA IN DATA 16.04.2024 DALLA CONSIGLIERA MOALLI

PER IL GRUPPO "LA PROVINCIA IN COMUNE - SOSTENIBILITA' & TERRITORIO" IN

MERITO AL TAGLIO FONDI BANDO SERVIZIO CIVILE UNIVERSALE. 

6 Proposta n. 2024/822 Ufficio Segreteria e Organi istituzionali

Tipo Pr.: DELIBERA DI CONSIGLIO

Oggetto: RATIFICA  DEL  DECRETO  N.  25  DEL  29.02.2024  AVENTE  PER  OGGETTO:

"VARIAZIONE DI BILANCIO AI SENSI DELL'ART. 175 COMMA 4 DEL DLGS 267/2000

PER  INTERVENTI  URGENTI  DI  EDILIZIA  SCOLASTICA  E  DI  MANUTENZIONE
STABILI".

7 Proposta n. 2024/1207 Ufficio Segreteria e Organi istituzionali

Tipo Pr.: DELIBERA DI CONSIGLIO

Oggetto: RATIFICA  DEL  DECRETO  N.  43  DEL  09.04.2024  AVENTE  PER  OGGETTO:

"VARIAZIONE DI BILANCIO AI SENSI DELL'ART. 175 COMMA 4 DEL DLGS 267/2000
PER INTERVENTI URGENTI IN MATERIA DI MANUTENZIONE, MESSA IN SICUREZZA

E  RIQUALIFICAZIONE  ENERGETICA  DELLE  INTERSEZIONI  STRADALI  E  DEGLI

EDIFICI SCOLASTICI PROVINCIALI".

8 Proposta n. 2024/1109 Ufficio Bilancio e Contabilita'

Tipo Pr.: DELIBERA DI CONSIGLIO

Oggetto: APPROVAZIONE DEL RENDICONTO DELLA GESTIONE 2023.

9 Proposta n. 2024/1303 Ufficio Bilancio e Contabilita'

Tipo Pr.: DELIBERA DI CONSIGLIO

Oggetto: VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2024/2026.

10 Proposta n. 2024/1107 Ufficio Bilancio e Contabilita'

Tipo Pr.: DELIBERA DI CONSIGLIO

Oggetto: DIMISSIONI  DALL'ASSOCIAZIONE  LOCARNO-MILANO-VENEZIA,  RASSEGNATE

AVVALENDOSI DI QUANTO PREVISTO DALL'ART. 6 DEL VIGENTE STATUTO.



11 Proposta n. 2024/1213 Ufficio Mutui e Tributi

Tipo Pr.: DELIBERA DI CONSIGLIO

Oggetto: ADEGUAMENTO  DEL  REGOLAMENTO  DELL'IMPOSTA  PROVINCIALE  DI

TRASCRIZIONE (IPT).

12 Proposta n. 2023/3952 Ufficio Supporto amministrativo e Segreteria di settore

Tipo Pr.: DELIBERA DI CONSIGLIO

Oggetto: ACCORPAMENTO  AL  DEMANIO  STRADALE  DELLA  PROVINCIA  DI  NOVARA  DI

TERRENI DELLA S.P. 34 "DELL'ALTO VERGANTE" NEL TERRITORIO DEL COMUNE DI

INVORIO.

13 Proposta n. 2024/556 Ufficio Supporto amministrativo e Segreteria di settore

Tipo Pr.: DELIBERA DI CONSIGLIO

Oggetto: TRASFERIMENTO  DI  TRATTI  STRADALI  PROVINCIALI  AL  COMUNE  DI  MEINA  -

RETTIFICA  PARZIALE  DELLA  DELIBERA  DI  CONSIGLIO  N.  35  DEL  18.12.2023  A

SEGUITO DI RICHIESTA DA PARTE DEL COMUNE.

14 Proposta n. 2024/1266 Funzione Contratti, Contenzioso, Supporto 

Amministrativo Settori Tecnici

Tipo Pr.: DELIBERA DI CONSIGLIO

Oggetto: APPROVAZIONE DELLA CONVENZIONE TRA LA PROVINCIA DI NOVARA E IL COMUNE

DI CERANO PER LA REALIZZAZIONE DELL'INTERVENTO DENOMINATO: "S.P.  N. 6

TRASVERSALE DEL BASSO NOVARESE - 1^ TRONCO - LAVORI DI COSTRUZIONE DI
UNA ROTATORIA IN TERRITORIO DEL COMUNE DI CERANO”.

15 Proposta n. 2024/1247 Ufficio Supporto amministrativo e Segreteria di settore

Tipo Pr.: DELIBERA DI CONSIGLIO

Oggetto: CESSIONE DI UNA PORZIONE DI TERRENO DI PROPRIETA' PROVINCIALE SITO IN

VIA ALDO MORO 13 – BORGOMANERO.



PROPOSTA DI INTERROGAZIONE N.  706/2024

Interrogazione a risposta orale

Oggetto: tempi attesa rilascio passaporti

Vista

• l’interrogazione formulata dal  nostro gruppo in  data 2 ottobre 2023 nella  quale veniva 
portato all’attenzione del Consiglio il disagio dei cittadini che non riescono ad ottenere in 
tempi dignitosi nemmeno l’appuntamento per il rilascio o il rinnovo del passaporto

• la necessità di riportare l’attenzione sul tema e di reclamare nuovamente con forza che il 
diritto all’espatrio viene sostanzialmente ostacolato e negato dagli infiniti tempi di attesa

Considerato che

• nel consiglio del 18 ottobre 2023 il  Presidente ha dichiarato che, a seguito della nostra 
interrogazione,  avrebbe  preso  contatti  con  la  Questura  attraverso  una  comunicazione 
formale e attraverso un repentino contatto diretto

• la Provincia si sarebbe messa a disposizione per collaborare alla soluzione del problema
• ad  oggi  nessun  miglioramento  nell’accesso  al  servizio  di  rilascio  dei  passaporti  è 

riscontrabile

si interroga il Presidente per sapere se

• ci sono stati riscontri da parte della Questura dopo il Consiglio del 18 ottobre 2023
• le misure fino ad oggi adottate hanno dato dei miglioramenti effettivi e riscontrabili
• sono stati organizzati incontri sul tema e si stanno mettendo in campo delle azioni concrete 

per risolvere un problema che non può più essere tollerato

I Consiglieri

Moalli Marta

Uboldi Marco

Barbaglia Angelo

Novara, 1 marzo 2024



PROPOSTA DI INTERROGAZIONE N.  1254/2024

Interrogazione a risposta orale

Oggetto: rotte aeree Aeroporto di Malpensa

Considerato

━ che  è  stato  comunicato  dalla  Commissione  indetta  da  Enac  all’aeroporto  di  Malpensa 
convocata per discutere del traffico in partenza dallo scalo, il  nuovo disegno delle rotte 
aeree

━ che all’incontro era presente anche la Provincia di Novara

━ che durante l’incontro Sea ha presentato i due nuovi scenari che hanno come obiettivo la 
riduzione del numero di popolazione esposta all’inquinamento acustico e che per quello che 
riguarda le rotte incidenti  sul territorio piemontese sono previste modifiche alle rotte di 
decollo sia verso nord, sia verso sud

━ che dal 18 aprile 2024 verrà avviata la sperimentazione delle nuove rotte di decollo che 
passando sul territorio del novarese, coinvolgeranno di più e più pesantemente i comuni di 
Castelletto Ticino, Varallo Pombia, Pombia, Marano Ticino e Oleggio.

Visto che

━ la situazione è molto pesante e si registra un passaggio di aerei che arriva, in alcune ore 
della giornata, anche a 30 aerei all’ora creando, come si  può immaginare, disagi per il  
rumore insopportabile e per gli scarichi nocivi per la salute e per l’ambiente

━ la  Segreteria del  Coordinamento degli  Enti  Locali  dell’Ovest  Ticino si  è detta decisa ad 
intraprendere iniziative comuni per affrontare quello che si prevede sarà un peggioramento 
dell’attuale situazione dei decolli

━ la  Segreteria  del  Coordinamento  ribadisce  che  le  prossime  iniziative  saranno  volte 
immediatamente  ad  ottenere l’accesso  a  pieno  titolo  e  con diritto  di  voto  dei  Comuni 
interessati nella Commissione aeroportuale e dell’Ente di gestione del Parco piemontese

━ dovranno essere coinvolte al tavolo anche le Segreterie Provinciali, Regionali, Nazionali dei 
Partiti che dovranno prendere una posizione chiara a tutela dei cittadini e del territorio

━ la partita è complicata e serve una grande determinazione e capacità di incidere a livello di  
governo politico dei processi decisionali



Si interroga il Presidente e la Vice Presidente

━ per avere un aggiornamento sulla situazione

━ per conoscere quali sono le azioni che si stanno mettendo in atto per controllare che queste 
richieste  di  presenza  al  tavolo,  coinvolgimento  delle  parti  politiche  e  pari  trattamento 
rispetto al territorio lombardo vengano ascoltate e non cadano nel vuoto

━ per avere una previsione, motivata, da parte Sua e della Sua Amministrazione, rispetto a 
come questa triste storia andrà presumibilmente a concludersi.

I consiglieri

Moalli Marta

Uboldi Marco

Barbaglia Angelo

Novara, 15/04/24



PROPOSTA DI INTERROGAZIONE N.  1268/2024

Interrogazione urgente a risposta orale

Oggetto: Sicurezza stradale in comune di Suno.

Visto che la Strada statale n. 229 di attraversamento del Comune di Suno, soprattutto all’altezza 
dell’intersezione con la SP n. 22, è spesso teatro di gravi incidenti stradali anche mortali;

Considerato  che da anni  l’Amministrazione comunale  segnala  invano il  problema e richiede la 
realizzazione di interventi strutturali che risolvano efficacemente la problematica della sicurezza del 
traffico in tale luogo;

Si interroga il Presidente per conoscere:

1. Se  l’Amministrazione  provinciale  condivide  la  necessità  di  intervenire  nella  citata 
intersezione per risolvere il problema della sicurezza del traffico;

2. Come  si  intende  finanziare  tale  intervento  e  se  l’Amministrazione  provinciale  intende 
compartecipare alla spesa;

3. Che tempi si prevedono per addivenire alla soluzione della problematica e per quale motivo, 
nonostante si richieda da tempo una soluzione, fino ad oggi nulla è stato fatto.

I Consiglieri provinciali
Angelo Barbaglia
Marta Moalli
Marco Uboldi



PROPOSTA DI INTERROGAZIONE N. 1296/2024

Interrogazione a risposta orale

Oggetto: diffusione IBIS SACRO

Premesso che

• L’ibis sacro, è una specie alloctona in grado di adattarsi molto velocemente alle zone e agli  
ambienti in cui si trova a vivere.

• L’ibis sacro è particolarmente eclettico nella scelta del cibo, che include invertebrati e piccoli  
vertebrati,  uova  e  pulcini,  ma  anche  semi  e  vegetali,  fino  ai  rifiuti,  riuscendo  quindi 
facilmente a trovare di che nutrirsi.

• Si tratta di una specie gregaria che nidifica in garzaie miste con altri aironi, pare siano stati  
registrati casi in cui gli ibis sacro si sono nutriti in maniera sistematica di nidiacei all’interno 
di colonie di uccelli acquatici, e che il loro impatto quindi potenzialmente molto elevato sulle 
altre specie.

• Pare che alcune Garzaie di Ibis si siano costituite addirittura in pieno centro a Novara, nei  
cortili delle scuole

Si interroga il Presidente per sapere se

• Sono state previste azioni di contenimento, auspicabilmente non violento, sterilizzazione e 
non uccisione degli esemplari

• questa diffusione esponenziale è un pericolo per la fauna autoctona
• se le garzaie presenti possono portare a problemi di tipo igienico sanitario

I consiglieri

Moalli Marta

Uboldi Marco

Barbaglia Angelo

Novara, 15/04/24



PROPOSTA DI INTERROGAZIONE N. 1297/2024

Interrogazione a risposta orale

Oggetto: taglio fondi bando Servizio Civile Universale

Premesso che

da anni i Comuni partecipano al bando di Servizio civile universale pubblicato dal Dipartimento per 
le politiche giovanili e il Servizio Civile Universale;

purtroppo il  numero di posti finanziati  quest'anno è stato decisamente ridotto rispetto all'anno 
passato: il  numero di volontari  finanziati in Italia è passato dai 70.358 stimati inizialmente dal 
Dipartimento ai 51.132 operatori effettivamente finanziati;

il progetto in cui rientrano vari Enti della nostra Provincia ha ricevuto un punteggio elevato ma 
appena al di sotto della soglia di finanziamento stabilita dal Dipartimento: pertanto quest'anno non 
sarà possibile allocare operatori volontari presso le sedi individuate dal progetto;

questa scelta ha interrotto il lavoro che negli anni ha potuto garantire la continuità dei progetti di  
servizio civile nei nostri enti e Comuni sostenendo importanti attività che da oggi non potranno più  
essere garantite

Si interroga il Presidente per sapere

come si intende far fronte a questa mancanza di risorse che metterà in crisi molti servizi importanti  
e utili per i cittadini dei nostri Comuni.

I consiglieri
Moalli Marta
Uboldi Marco
Barbaglia Angelo

Novara, 15/04/24


